

Секция «Журналистика»

Проблема религиозного экстремизма на страницах дагестанской печати
Абдуллаев Мурад Халилович

Студент

Дагестанский государственный университет, Филологический факультет,

Махачкала, Россия

E-mail: m.abdullaew2010@yandex.ru

Проблема религиозного экстремизма на страницах дагестанской прессы
Мурад Абдуллаев,
студент 4 курса отделения журналистики
Дагестанского Государственного Университета.
Махачкала, Дагестан.

Проблема религиозного экстремизма остро встала в Дагестане за последние несколько лет. И на мой взгляд, проблема существования религиозного экстремизма – это не проблема объектности, а проблема субъектности. В своих публикациях я, как и другие мои коллеги, целью именно решение этой проблемы, нахождение её корней и предложение конкретных мер по борьбе с религиозным экстремизмом. Религиозному экстремизму уже была посвящена моя статья "Опасности религии которая вышла в 3, от 30 января 2009 года в общественно-политическом еженедельнике "Свободная Республика". Не менее остро эта проблема ставится на страницах других республиканских периодических изданий: "Новое дело "Черновик "Дагестанская правда"и другие. Целью своего научного доклада ставлю анализ публикаций на тему "религиозный экстремизм"в прессе Дагестана за последний год, выявление общих черт и различий в подаче материалов, способов и ракурса освещения этой острой проблематике. В ходе анализа буду привлекать также и собственные материалы на эту тему. Практика показала, что в системе мер возможного предупреждения экстремистской деятельности не должны доминировать силовые, военные, специально-разведывательные аспекты. Такие методы не решают кардинально проблему. Как справедливо указывает специалисты, клеймить экстремистов и посылать против них бойцов ОМОНа бессмысленно. Ибо это значит воевать против идеи, Мысли. А мысль очень сложно убить. По данным МВД Республики Дагестан, наблюдение, проведенное среди 50 ваххабитов, которые были задержаны правоохранительными органами республики в период с февраля 2010 по февраль 2011 года, лишь 2 подсудимых усомнились в справедливости и правильности их поступков. Данное обстоятельство свидетельствует о том, что ваххабизм как идеология представляет собой не просто совокупность экстремистских идей, а систему «аргументированных» положений. Поэтому я считаю необходимым организовать борьбу с данной системой на таком же уровне, на котором осуществляется подготовка будущих экстремистов. То есть, бороться за умы молодых людей, создать идеологию мира, добра и ненасилия. Однако, к сожалению, в нашей республике власти упустили время, упустили молодежь. И я считаю, что средства массовой информации должны играть ключевую роль в пропаганде законности, справедливости и обретения истинного, правильного жизненного пути. В СМИ мало публикуются высокопрофессиональные материалы, раскрывающие идеологическую основу и реакционную суть экстремизма.

Как правило, представители нетрадиционного течения в исламе в публичной полемике по проблемам экстремизма выглядят более квалифицированными, ими в ходе общения в качестве аргументации своих доводов успешно используются имеющиеся еще серьезные недостатки и упущения в деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. Положительным примером, когда средство массовой информации способствуют выявлению корней экстремизма и их осмыслению может служить проведенное недавно социологическое исследование редакции журнала «Народы Дагестана» совместно с кафедрой философии и социологии Даггосуниверситета в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России». Исследование было проведено в январе-мае 2010 года. Тема анкетного опроса и бесед-интервью: «Ваше отношение к религиозно-политическому экстремизму и терроризму». Анкетным методом опрошено 1600 молодых респондентов – студентов, аспирантов, молодых преподавателей и сотрудников всех 5 бюджетных вузов Дагестана, негосударственного университета Российской академии образования (УРАО), Института теологии и международных отношений, школы милиции (до 30 лет), а также сотрудников госучреждений. Кроме того, методом беседы-интервью охвачено еще более 500 респондентов – представителей взрослого населения, различных этнических, конфессиональных, социально-профессиональных групп (старше 30 лет).

Вопросы, поставленные в анкете, можно сгруппировать в два блока. Первый блок направлен на выяснение знаний о сущности религиозно-политического экстремизма и терроризма, о причинах его распространения на Северном Кавказе, о целях и намерениях религиозно-политических экстремистов. Второй блок включает конкретные вопросы, требующие выражения своего отношения к экстремизму, терроризму и борьбе с ними. И вот только некоторые результаты опроса. На анкетный вопрос «По вашему мнению, какова религиозно-конфессиональная обстановка в Дагестане?» ответы молодежи распределились следующим образом: обстановку считают стабильной 190 (12%), конфликтной – 395 (25,5%), напряженной – 752 (49%), затруднились ответить 214 (13,5%) человек. Таким образом, абсолютное большинство опрошенной молодежи, а именно 74,5%, считают конфессиональную обстановку в республике напряженной и конфликтной. На другой вопрос: «Если бы вы знали, что среди ваших знакомых, земляков, родственников есть экстремисты и террористы, сообщили бы вы об этом в правоохранительные органы?» из 1600 опрошенных положительный ответ дали только 418 человек, т.е. 25,5%, отрицательный ответ дали 560 опрошенных, т.е. 35%, остальные 612 (39,5%) затруднились ответить. Как видно, лишь каждый четвертый опрошенный анкетным методом готов сотрудничать с правоохранительными органами в борьбе с экстремизмом и терроризмом. Думаю, что считать подобный ответ нормальным нельзя. А вся причина в том, что люди просто не верят правоохранительным органам. И на это у них есть причины. Как сообщают в своих публикациях журналисты издания «Народы Дагестана», рекомендации опрошенной молодежи по вопросу анкеты «Что вы могли бы предложить для профилактики и борьбы с религиозно-политическим экстремизмом?» сводятся, в основном, к следующему: обеспечить молодежь работой; усилить нравственное воспитание молодежи в семье, школе, вузе, в трудовых коллективах; очистить учебные заведения от взяточников и неподготовленных преподавателей; повысить эффективность работы правоохранительных органов, ужесточить законы против террористов, усилить борьбу с коррупцией среди чиновников и в правоохранительных органах; улучшить социально-

экономическую ситуацию в республике; максимально приблизить законы государства и шариата, усилить религиозную грамотность среди населения; запретить все религиозные и другие, вносящие межконфессиональные конфликты, передачи в СМИ, улучшить информационный метод убеждения через СМИ – так ответили 17% опрошенных.

И это тоже показатель того, что всё-таки средства массовой информации слабо, а зачастую совсем неверно освещает проблему религиозного экстремизма. Что говорить, если одну из ведущих и самых популярных газет Дагестана «Черновик» открыто называют «экстремистской», «ваххабистской», а материалы здешних журналистов порой открыто выступают с защитой действий экстремистов. Тут мне сложно сказать, о какой борьбе за идеологию может идти речь, когда СМИ открыто выступает на стороне преступников. А борьба за социальную справедливость – это только прикрытие. Жалко только молодых, 19-летних ребят, которых вербуют в ряды террористов-смертников, превращая их жизнь и жизнь их родителей в сущий ад. Другие печатные издания республики – «Новое дело», «Свободная республика», «Дагестанская правда», «Молодежь Дагестана», «Аргументы и факты в Дагестане» выступают против действий экстремистов, резко высказываются об их идеологии и способе борьбы за социальную справедливость и установление в Дагестане шариатской республики. Другое средство массовой информации республики «РИА-Дагестан» приводит следующие данные социологического опроса. На вопрос «Каковы, на ваш взгляд, цели и намерения религиозно-политических экстремистов?» у молодежи получены следующие ответы: построение исламского (шариатского) государства – 518 (20%); борьба за чистоту ислама – 346 (13%); борьба за социальную справедливость – 153 (6%); это уже ремесло определенной части общества – 270 (10%); получение финансовой поддержки от зарубежных государств – 498 (19%); борьба против неверующих – 403 (16%); борьба с безнравственностью в обществе – 180 (7%). У взрослых: расшатать обстановку на Северном Кавказе, отделить его от России – 10 (2%), борьба против коррумпированности власти – 58 (12%). Из 500 опрошенных 390 (78%) предлагают запретить ваххабизм как экстремистское течение. Думаю, что данные опросов показательны и дают полную, достоверную картину отношения жителей Дагестана к проявлениям религиозного экстремизма.

В статье «Религиозно-политический экстремизм и общество» журналист газеты «Дагестанская правда» Гасанхан Ибрагимов пишет, с религиозно-политическим экстремизмом должны бороться и общество, и государство. Государство должно устранить социально-экономические и политические условия, способствующие возникновению экстремизма, и решительно пресекать противоправную деятельность экстремистов, а общество в лице общественных объединений, СМИ и рядовых граждан должно противопоставить религиозно-политическому экстремизму гуманистические идеи политической и религиозной толерантности, гражданского мира и согласия.

На мой взгляд, как у исследователя этой проблемы в Дагестане и как у журналиста, который неоднократно освещал вопросы религиозного экстремизма, эта вот особая значимость, которая в настоящее время придается силовым и правоприменительным методам в борьбе с религиозно-политическим экстремизмом, не должна оттеснять идеологическую борьбу с этим злом на задний план. В ней самое активное участие должны принимать общественные деятели, писатели, журналисты, мусульманские ученые, авторитетные граждане и имамы мечетей, представители молодежных, неправительственных организаций. Особое место тут занимают именно журналисты, именно они

должны вести идеологическую профилактику и предупреждение противозаконной деятельности религиозно-политических экстремистов на основе открытых выступлений видных ученых-арабистов, мудрых духовных представителей, а не всяких «тюбетеешников», которые выступают по разным дагестанским каналам и чаще всего несут всякую ахинею. И непонятно тут: куда смотрит цензура? Ведь народу по телевизору неграмотные люди на непонятном русском языке пытаются донести «правду» об исламе. Порой эти «рассказы» доходят до абсурда. К сожалению, нет еще в республике качественного издания, которое действительно могло бы на высоком уровне говорить о ценностях религии, мусульманской веры, и это тоже проблема медиапространства Республики Дагестан. Также вижу целесообразным ввести в вузах на юридических факультетах курсы по подготовке следователей и судей по проблемам религиозно-политического экстремизма, организовать специальную подготовку и переподготовку юристов, сотрудников правоохранительных органов и административных работников, которым приходится сталкиваться с экстремизмом во всех его проявлениях. На отделении журналистики Дагестанского Государственного Университета уже появился и активно усовершенствуется общеобязательный предмет «Религиозно-политический экстремизм», на котором будущих журналистов знакомят с истоками зарождения и основными тенденциями развития религиозного экстремизма, а также о методах и способах правильного, осмысленного освещения этой проблемы в печати.

Литература

1. 1 Васильев А.М. Пуристане ислама? Ваххабизм и первое государство саунидов в Аравии (1744/45-1818). -МЛ 967.
2. 2 Беляев Е.А. Мусульманское сектантство. - М. 1957. - С. 99.
3. 3 Даль В. Секреты секретных служб. Будни разведчика. - /Журнал «Азия и Африка». №1. 1999.
4. 4 Поляков К.И. Король Фахд между капитализмом и улемами /Независимая газета. НГ-Религии. 03.02.1999. - С.4.
5. 5 Маташенко А. Ренессанс религии Мухаммеда/Независимая газета. 22.09.1999.
6. 6 Игнатенко А.А. Зеленый International. Всемирное исламистское движение в преддверии XXI века приобретает парадоксальные формы. - /Независимая газета. НГ-Религии. 7.04.1999.-С.4.
7. 7 Ротарь И. Исламский радикализм на просторах СНГ /Независимая газета. 22.09.1999.
8. 8 Авксентьев А. В. Ислам на Северном Кавказе. - Ставрополь. 1984.
9. 9 Bobrovnikov Г. Muslim Nationalism in the Post-soviet Caucasus: The Dagestani Case. //Caucasian Regional Studies, Vol. 4. Issue I, 1999.
10. 10. Еремеев Д.Е. Ислам: образ жизни и стиль мышления. - М. 1990.

Конференция «Ломоносов 2011»

11. 11. Роции М. Община радикальных исламистов в Дагестане глазами очевидца. -/Независимая газета. НГ-Религии. 24.11.1999. - С.4.
12. 12. Саидбаев Т.С. Ислам и общество. - М. 1993.
13. 13. Арухов З.С. Экстремизм в современном исламе. Очерки теории и практики. - Махачкала. 1999.